

16

五比五看显成效 标兵引领树新风

江苏恒顺集团有限公司

奋进新征程 建功新时代



党员志愿者进社区开展志愿服务



基本情况

江苏恒顺集团有限公司作为185年历史的“中华老字号”企业，是国家技术创新示范企业、国家级农业产业化重点龙头企业，肩负着传承国家级非物质文化遗产（镇江香醋酿造技艺）和推动地方经济高质量发展的双重使命。集团党委深刻认识到，思想政治工作是国有企业的“生命线”，是凝聚人心、汇聚力量、推动发展的根本保障。近年来，集团党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，依托“恒顺众生”企业核心价值理念，创新打造“恒大哥、顺大嫂”志愿服务品牌，为职工群众办实事解难事，积累了宝贵的基层思想政治工作经验。

进入2025年，面对新形势新任务，集团党委深刻领会习近平总书记关于“平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来”党员的先锋模范作用重要论述精神，认识到发挥党员先锋模范作用是提升思想政治工作穿透力、引领力的关键抓手。为将这一要求转化为推动企业高质量发展的具体行动，集团党委在系统总结既往经验、深入研究上级部署及本单位党建工作形势的基础上，决定在全集团范围内深入开展“五比五看五标兵”主题实践活动。该活动旨在通过系统化、标杆化的载体设计，将思想政治工作融入党员日常行为规范，将先锋模范作用具象化、可量化、常态化，引导广大党员在思想淬炼、岗位建功、服务群众中走在前、作表率，为企业行稳致远注入强大的思想动能和组织保障。



主要做法

该活动以党员干部为重点、基层党支部为实施主体,围绕“五比五看五标兵一线建功显担当”主题,将思想教育、价值引导、实践锻炼紧密结合,分层分类推进五个维度建设:

(一) 比忠诚、看党性,锻造“理论学习标兵”——筑牢思想根基,强化政治引领

1. 深化理论武装,铸魂育人。严格落实“第一议题”制度,将学习党的创新理论作为首要政治任务。依托“学习强国”“恒顺大学堂”线上平台与“三会一课”、主题党日线下阵地,构建常态化学习机制。各支部每月至少组织1次集中学习研讨,每季度聚焦一个重大主题进行深度研讨。例如,制醋车间党支部围绕“以新发展理念引领传统工艺革新”开展专题研讨,党员结合岗位谈认识、找差距、提建议,形成工艺优化建议书37份,将理论学习成果转化为推动技术进步的思路。

2. 创新学习载体,知行互促。大力推行“书记领学+党员轮讲”模式,支部书记带头领学重要精神,每月安排1-2名普通党员结合岗位实践讲授“微党课”,重点分享如何运用党的创新理论解决实际问题。例如,灌装车间技术骨干、团十九大代表康晨辉同志,以“自动化生产线中的党员责任与担当——学习关于科技自立自强重要论述的体会”为题,分享其运用智能化理念优化灌装流程、提升效率的实践,生动诠释了理论联系实际的优良作风。

3. 强化党性锤炼,固本培元。深入开展“党性三问”(入党初

心是什么？岗位职责履行如何？先锋作用发挥怎样？）大讨论和自查自改活动。组织党员对照党章党规、先进典型，深刻反思剖析。同步开展“党员承诺践诺”行动，党员结合岗位职责和“五比五看”要求，制定如“每月深入一线解决实际问题不少于1个”“牵头完成技术革新项目1项”“联系帮扶困难职工1名”等个性化、可量化的承诺，在组织生活会上“晒”成效、受评议。例如，设备保障党支部包明承诺“设备年度故障率下降”，并通过优化巡检流程、建立预防性维护数据库等措施，超额完成目标，设备停机时间明显减少，体现了承诺的严肃性和实效性。

（二）比融合、看执行，培育“兴企有为标兵”——聚焦中心大局，推动价值创造

1.“支部建在项目上”，堡垒前移强引领。将党建工作深度嵌入重大项目、核心业务全流程，实现“项目建设到哪里，党组织就覆盖到哪里，思想政治工作就跟进到哪里”。在“十万吨黄酒料酒扩产项目”中成立临时党支部，项目例会与党组织生活“两会合一”，既研究技术难题、进度节点，也同步开展思想动员、形势教育、风险研判，有效解决多项设备调试瓶颈问题，提前完成高速灌装线安装调试（达产率从30%提升至90%），将党的组织力转化为项目攻坚的战斗力。

2.“一线工作法”破题，领导干部作示范。实行领导干部“调查研究月”常态化，党委委员带头深入联系点车间、班组，通过“现场办公+专题调研+微党课+谈心谈话”四结合模式，既宣讲政策、统一思想，更现场解决生产经营难题。例如，党委委员定点联系白醋车间，在调研中发现发酵过程跑料影响产量和质量的问题

后,立即组织技术骨干(含多名党员)成立攻关组,将“降本增效”作为专题攻关内容,带领团队优化工艺参数,最终辅料用量降低,白醋产量提升,生动诠释了“一线破题”的务实作风和思想政治工作的生产力。

3. 岗位建功立新功,激发创新内驱力。各支部围绕主责主业,广泛开展“名师带徒”技艺传承、“立足本职”技能比武、“金点子”献计献策活动。例如,质量技术党支部组织“食醋感官评价”专项技能比武,党员金晓燕带领团队不仅提升了品评技能,更以此为契机建立了涵盖多项指标的食醋感官评价数据库及标准化体系,为高端醋品质提升和品牌溢价提供了核心技术支撑,体现了党员在关键岗位上的创新引领作用。

(三)比躬行、看奉献,树立“为民服务标兵”——践行党的宗旨,凝聚人心力量

1. 深化“三大行动”,精准服务暖人心。将“恒大哥、顺大嫂”志愿服务品牌深度融入活动,常态化、制度化开展“暖人心”谈话、“解人难”走访、“如人愿”微心愿三大行动。将每一次谈心、走访、心愿认领都作为了解职工思想动态、疏导情绪、解决实际困难、传递组织关怀的思想政治工作过程。累计开展“暖人心”谈心谈话 2378 次,“解人难”大走访 332 次,“如人愿”微心愿认领 162 个,基层信访率下降 80%,有效提升了职工的获得感、幸福感、归属感。

2. 拓展服务场景,关键时刻显担当。在重要节假日、大型活动等关键节点,组织非销售部门的党员骨干支援一线服务。“五一”黄金周期间,核心门店及醋文化博物馆客流激增,集团党委

迅速组织党员志愿者分赴各点,承担引导讲解、产品推介、秩序维护、后勤保障等工作,有效缓解了运营压力,提升了游客体验,展现了党员队伍“召之即来、来之能战”的服务意识和奉献精神。

3. 投身公益实践,传播大爱展形象。积极引导党员参与社会公益,将履行社会责任作为思想政治教育的生动课堂。各支部结合自身特点,组织党员参与社区共建、慰问孤寡老人、关爱留守儿童、环境整治等志愿服务。2025年与镇江团市委合作,开设“爱心暑托班”,展现集团关爱员工、履行社会责任的良好形象。

(四) 比实干、看素质, 锤炼“攻坚克难标兵”——磨砺过硬作风, 勇于担当作为

1. 实战练兵强筋骨, 提升应急处突力。围绕食品安全、市场风险、生产安全、应急处置等关键领域,开展场景化、实战化演练。例如,市场运营党支部针对“节令产品突发性断货危机”场景,组织党员骨干进行“市场应变与危机公关”推演。党员魏正炳带领团队迅速制定“多渠道紧急补货+线上精准营销+线下体验促销”组合方案,成功化解危机,不仅保住了市场份额,当月销售额还实现逆势增长。质量技术党支部则结合“食品安全月”,牵头组建“食醋安全风险防控突击队”,建立全链条风险监测点7个,完善应急预案14项,筑牢了食品安全防线。

2. 机制激励解顾虑, 营造敢闯敢为氛围。建立“为担当者担当、为负责者负责”的容错纠错机制,是解放思想、鼓励创新的关键举措。围绕集团年度重点攻坚项目(如产能瓶颈突破、绿色工

艺升级),明确对因技术探索、市场变化等客观因素导致的非原则性失误(需满足履职尽责、及时止损等条件),经严格程序认定后予以免责。同时,设置阶梯式激励:对提出创新方案、解决关键卡点的党员,给予专项奖励;将项目攻坚表现作为干部选拔、评优评先的核心依据。

3.下沉一线淬尖兵,实践熔炉长才干。实施“攻坚力量下沉计划”,选派政治强、业务精的新一批“恒顺红领”优秀年轻党员到技术研发前沿、重大项目建设一线、困难市场区域挂职锻炼。在承担急难险重任务中经风雨、见世面、壮筋骨、长才干,提升解决复杂问题的实战能力。

(五)比清廉、看本色,塑造“廉洁自律标兵”——涵养清风正气,永葆政治本色

1.强化权力监督,扎紧制度笼子。聚焦“三重一大”决策、采购招标、工程建设、销售管理等廉洁风险易发领域,强化基层党组织日常监督“探头”作用。

2.深化警示教育,筑牢思想堤坝。将廉洁教育融入日常学习,定期组织学习党章党规党纪、观看警示教育片、参观廉政教育基地、通报典型案例。利用“恒顺大学堂”开设“廉洁微课堂”,由支部书记或纪检委员主讲。组织全体党员干部签订《廉洁自律承诺书》,公开亮诺。

3.融入评价体系,严把政治关廉洁关。将廉洁自律表现作为民主评议党员、年度考核、评优评先的“硬杠杠”和“一票否决”项。在评选“廉洁自律标兵”时,重点考察党员遵守纪律规矩、群众口碑、家风建设等情况。



工作成效

(一)党员队伍思想根基更加牢固,先锋模范作用充分彰显。党员的政治理论素养和党性修养显著提升,参与理论学习的主动性和质量明显增强,“微党课”内容更加贴近实际、富有感染力。党员承诺践诺完成率达95%以上,有效解决生产经营、技术革新、职工关切等各类问题。新一批“恒顺红领”在一线挂职中快速成长,成为攻坚克难的中坚力量。党员队伍的先进性、纯洁性得到充分展现,“三个出来”的要求在恒顺落地生根。

(二)党建与业务融合更加紧密,高质量发展动能持续增强。“支部建在项目上”“一线工作法”等机制有效破除了党业融合度不高的问题,党建对业务的引领保障作用更加凸显。党员在技术攻关、市场开拓、降本增效中发挥了关键作用。多个重点项目取得突破性进展,为企业发展积蓄了强劲动能。

(三)思想政治工作的温度更加可感,企业凝聚力显著提升。“恒大哥、顺大嫂”志愿服务三大行动在活动中焕发新活力,职工满意度、归属感明显提升。党员在志愿服务和公益活动中传递正能量,对内增强了文化认同,对外提升了品牌形象和社会美誉度。企业内部关系更加和谐,基层信访量显著下降。

(四)攻坚克难氛围更加浓厚,担当作为蔚然成风。实战化演练提升了党员应对复杂局面和风险挑战的能力。“尽职免责”等机制有效解除了思想包袱,激发了“敢啃硬骨头”的闯劲。在重点项目、技术研发、市场逆境中,涌现出一批勇于担当、

善于作为的党员标兵,形成了奋勇争先的良好局面。

(五)清廉恒顺建设更加深入,政治生态持续向好。

党员干部廉洁自律意识普遍增强,遵规守纪更加自觉。权力运行监督更加规范有效,全年未发生重大违纪违法案件。风清气正、干事创业的良好政治生态为企业行稳致远提供了坚强保障。

工作启示

(一)必须坚持思想引领与实践砺炼相统一,将政治优势转化为发展优势。发挥党员先锋模范作用,首要在于筑牢思想根基。必须坚持不懈用党的创新理论武装党员头脑,引导其深刻理解“国之大者”与岗位职责的内在联系(如“比忠诚”)。同时,必须搭建实践平台(如“比融合”“比实干”“比躬行”),让党员在融入大局、攻坚克难、服务群众的具体实践中经风雨、受锻炼、长才干,将思想上的认同转化为行动上的自觉,实现思想政治工作“围绕中心、服务大局”的根本价值。

(二)必须坚持标杆引领与机制保障相协同,激发内生动力与组织活力。选树“五标兵”等先进典型,是用身边人、身边事教育引导党员群众的最生动教材。但仅靠榜样还不够,必须构建科学完备的激励约束机制,如承诺践诺、差异化激励、尽职免责、考核评价,既为党员干事创业提供强大动力和广阔舞台,又明确行为边界和底线要求(如“比清廉”)。只有将思想引领、榜样感召与制度保障紧密结合,才能持续激发党员队伍的内生动力和组织活力。

(三)必须坚持服务群众与凝聚人心相贯通,厚植党的执政根基和企业发展根基。国有企业思想政治工作的出发点和落脚点是为人民服务(如“比躬行”)。恒顺的实践表明,将发挥党员先锋模范作用与服务职工群众、履行社会责任紧密结合,不仅解决了实际问题,更传递了组织关怀,增强了职工群众的获得感、幸福感、安全感,提升了其对党组织的认同感和对企业的归属感。这既是践行党的宗旨的具体体现,也是凝聚人心、汇聚力量,推动企业可持续发展的深厚根基。

(四)必须坚持守正创新与载体赋能相结合,提升工作时代性与感召力。面对新形势新挑战,思想政治工作既要坚守党的性质宗旨、优良传统,也要在内容、形式、方法、载体上大胆创新。恒顺集团将传统的党员教育管理要求,转化为“比、看、做”的生动实践和“标兵”的鲜明导向,并融入网格化管理、微党课、实战演练等现代载体,使思想政治工作更接地气、更具活力、更有成效。

面向未来,恒顺集团党委将持续深化“五比五看五标兵”活动,不断探索新形势下发挥党员先锋模范作用、提升思想政治工作质效的新路径、新机制,努力锻造一支政治过硬、本领高强、作风优良的党员先锋队伍,为传承百年匠心、擦亮“中国醋都”名片、实现企业更高质量发展提供坚强的政治保证、思想保证和组织保证。